



**ПАМЯТИ ЮРИЯ МИХАЙЛОВИЧА ДЕДЕРЕРА  
(к 80-летию со дня рождения)**

Юрий Михайлович Дедерер родился 25 августа 1919 года в г. Острогожск Воронежской области в семье врача. В 1936 году заканчивает школу и поступает в Ростовский медицинский институт. По окончании института был оставлен аспирантом на кафедре нормальной физиологии. Но война заставила изменить профессию. В 1941 году он добровольцем уходит на фронт, где осваивает профессию хирурга. Орден Отечественной войны и медали — отражение его воли и мужества, признание его заслуг перед страной.

После войны с 1946 по 1948 годы работает хирургом в Велоглазовском районе Алтайского края, затем, до 1936 года — в городской больнице г. Барнаула.

Будучи практическим врачом, Юрий Михайлович начал научные исследования, посвященные острой кишечной непроходимости. Полученные результаты легли в основу кандидатской 1959 г. и докторской (1965 г.) диссертаций.

Научное обоснование влияния величины внутриполостного давления на течение острой кишечной непроходимости и декомпрессии как метода лечения заболевания, становится универсальной теорией, которая в последующем сделала возможным разработку методов лечения декомпрессией гематогенного остеомиелита, острого холецистита. Результаты исследований обобщены в монографии «Патогенез и лечение острой непроходимости кишечника», вышедшей в издательстве «Медицина» в 1971 году.

С 1956 года жизнь Юрия Михайловича Дедерера связана с Алтайским государственным медицинским институтом. Обладая незаурядными способностями, он прошел тернистый путь от практического хирурга, ассистента, доцента, до профессора — руководителя клиники. Научная интуиция и глубокие знания научной литературы позволили ему четко определять актуальные проблемы и всесторонне их исследовать.

С середины 60-х годов начинается второй, наиболее плодотворный этап научной деятельности Юрия Михайловича Дедерера. С этого времени и до последних дней своей жизни он занимался изучением различных проблем хирургической гепатологии. Им разработаны оригинальные приемы диагностики и способы хирургического лечения при различных объемных процессах печени. Под его руководством детально изучены различные аспекты альвеококкоза печени. Эти

работы посвящены морфологии, патофизиологии, биохимии, диагностике и хирургическому лечению альвеококкоза печени. Материалы исследования обобщены в монографиях «Атлас операций на печени» 1975 г., «Некоторые вопросы региональной патологии печени» 1984 г.

Широко изучались в клинике Ю. М. Дедерера проблемы желчнокаменной болезни и ее осложнений. Результаты этих исследований отражены в монографиях «Желчнокаменная болезнь» (1983 г), «Нестандартные ситуации при операциях на печени и желчных путях» (1987 г.). «Патогенез, диагностика и лечение механической желтухи» (1990 г.).

Одним из первых в стране Ю. М. Дедерер создал краевой гепатологический центр, который становится школой для хирургов Алтайского края. Не каждому дано проложить свою дорогу в науке. Юрий Михайлович сумел создать школу гепатологов в Алтайском крае. Эрудиция и личное обаяние, талант и целеустремленность, высокий профессионализм всегда отличали Юрия Михайловича и вызывали глубокое уважение к нему коллег и учеников, и в знак признательности краевой съезд хирургов избирал Ю. М. Дедерера председателем Алтайского краевого научно-практического общества хирургов, которым он руководил в течение 10 лет.

Профессор Ю. М. Дедерер опубликовал более 200 научных работ. Смелые и оригинальные творческие разработки в хирургии печени и желчных путей, острой кишечной непроходимости изложены в шести монографиях, которые принесли Юрию Михайловичу заслуженную известность в стране, атлас операций на печени является настольной книгой практического хирурга, занимающегося вопросами гепатологии.

Юрий Михайлович умел увлечь молодежь. Он был прекрасным лектором.

Под руководством профессора Ю. М. Дедерера защищены 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций.

В 1980 году за заслуги перед наукой профессору Ю. М. Дедереру присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки Российской Федерации.